



(在此卷上答题无效)

绝密★启用前

2023年普通高等学校招生全国统一考试

语 文

注意事项：

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题的答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读 I (本题共5小题,19分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

“记忆”一词现在常能听到,但基本都是从技术层面来讲的。计算机的内存也叫记忆,指的是信息的储存空间,这个“记忆”已经成为人人都理解的日常概念。有人觉得电脑的记忆和人脑的记忆在工作方式上差不多——信息输进来,大脑进行记录,需要时再提取出来。对不对?

错!数据和信息被输进电脑的内存,等到需要提取时,除非出现什么技术故障,正常情况下会与当初存进去时一模一样地被提取出来。在这个程度上,可以说两者是相似的。我们都有过这种体验吧?有时候,原本正在房间里做着什么事,突然想起来要到另外的房间拿个东西。起身去拿的半路上,被什么打了岔,好比说注意到广播里放的曲子,听到旁边有人说了什么好笑的话,到了要去的那个房间,却一下子想不起来到底是什么了。这种令人沮丧、心烦的情况,却偏偏是人脑处理记忆的方式出奇复杂而造成的诸多怪癖之一。

大多数人最熟悉的记忆分类方法是区分短期记忆和长期记忆的。它们的名称很恰当：短期记忆最多持续一分钟左右；长期记忆能够与你终生相伴。

短期记忆维持时间不长，但负责对实时的信息做有意识的操作，也就是我们当前正在想的事。我们之所以能够思考，是因为信息就在短期记忆中；这就是短期记忆的功能。长期记忆提供了丰富的数据辅助我们思考，但真正进行思考的是短期记忆。

为什么短期记忆就那么限量？部分原因是它在不停地工作。我们清醒时的每一刻（以及睡觉时的有些时刻）都在经历和思考着什么，源源不断的信息以惊人的速度进进出出。因此完全不适合把短期记忆用作长期储存——后者需要稳定和有序。另一个因素是，短期记忆并没有“实体”基础；短期记忆储存在神经元的特定活动模式中。有点儿像把购物清单列在卡布奇诺的奶泡上，单纯从技术层面来讲是有可能做到的，因为奶泡会让字形保留一会儿，但维持不了很长时间，因而以这种方式储存并不实用。短期记忆用来快速处理和操作信息，在源源不断的气息流中，不重要的会被忽略，然后很快被覆盖或消失。

这套系统并非万无一失。实际上，常有重要内容还未得到恰当的处理就从短期记忆中被顶了出去，于是就出现了“我到这儿是干嘛来着”的情节。短期记忆还会负荷过重，受到太多新信息和新要求的轰炸而无法集中到任何一点上。幸运的是，短期记忆与长期记忆相连，因而长期记忆分担了很多压力。就拿专业译员来说吧，他们一边听着内容又多又长的演讲，一边把演讲翻译成另一种语言。如果让一个还在学习外语的人试着同声传译，那么当然会是一项艰巨的任务。可对于译员来说，两种语言中的字词和结构都已储存在长期记忆中，短期记忆只需要处理词序和句意，而这是它做得到的，尤其在经过训练后。

信息有多种途径可以变成长期记忆。在意识层面，我们可以靠背诵让短期记忆转变为长期记忆，比如反复默念某个重要的电话号码。反复的必要性在于，与短期记忆短暂的电活动模式不同，长期记忆基于神经元之间的新连接，而建立连接的基础是突触，重复想要记住的事情能够刺激突触的形成。

突触被看成是脑中真正“记住”信息的地方。和硬盘里特定的一串0和1代表某个文件一样，特定区域的一群突触代表了某段记忆，当它们被激活时，我

们就有了一段“回忆”。所以，突触就是记忆的实体形式。就像我们可以从纸上的墨迹中读出具有含义的字词一样，当某个或某一群突触变得活跃时，大脑就解读出了一段记忆。有足够的证据表明，我们的每一段经历几乎都会以某种方式储存在长期记忆中。

那么，如果说长期记忆把一切都记住了，那为什么我们还是免不了会忘事呢？被遗忘的长期记忆其实还在脑子里，除非外伤造成物理性损坏。不过，一段记忆如果取不出来，就和根本不存在没差别。有些记忆容易提取，因为它们更突出（更醒目，更有意义，更强烈）。例如，附带强烈情绪的记忆往往很容易回忆，像那次往自动售货机里扔进去一包薯片的钱却出来了两包的好运。除了事件本身，同时回忆起来的还有当时的情绪、想法和感觉。所有一切在大脑中与特定记忆间产生了越来越多的关联，添加了更多连接，让它变得更加容易提取。相反，那些没有重要连接、孤零零的记忆就没能得到充分的巩固，因而也就难以提取。没有哪段记忆是孤立形成的。研究揭示，哪怕是在平淡无奇的场景中，获得记忆时的情境都可以成为帮助记忆提取的“触发器”。

总而言之，短期记忆速度快、可操纵、时间短；长期记忆连续、持久、容量大。这就是为什么你会一直记得学生时代发生的某件趣事，却在去房间时因为一点儿小事分心而忘了自己为何会出现在那里。

如此复杂难懂、前后不一的一套系统究竟能发挥什么作用？很简单，大多数时候，它的确管用。它依然值得惊叹，其容量和适应力甚至可以让最先进的超级计算机脸红。它固有的灵活性和奇特的组织结构毕竟演化了数百万年，所以我还能苛责什么呢？人类的记忆并不完美，但已经足够好。

（摘编自迪安·博内特《是我把你蠢哭了吗》，朱机译）

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. “记忆”在文中指计算机信息的储存空间，它与人脑处理信息的方式不同。
- B. “长期记忆”在文中指长期存在的记忆，能够为短期记忆分担压力。
- C. “触发器”在文中是指所有能够促使你想起过去的某一段经历的情境。
- D. “回忆”在文中是指过去的经历，和我们平时理解的“回忆”意思相同。

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 大脑中那些容易被提取的记忆最主要的特征就是附带强烈情绪，而提取

不出来的记忆通常不重要且没有意义。

- B. 连接神经元的突触是记忆的“实体”基础,突触越多,说明建立起的记忆连接就越多,有助于我们深刻记住某一段经历。
- C. 置身于原来的环境可以有效地“激活”记忆,让记忆变得更容易提取,是因为环境往往与事件本身形成了重要连接。
- D. 人类大脑的记忆系统并非尽善尽美,但人脑的记忆系统比电脑的记忆系统更为复杂和精密,作者对此抱以积极的态度。
3. 下列选项,不适合作为论据来支撑原文观点的一项是(3分)
- A. 学生挑灯夜战复习备考,等考试结束的铃声响起,那些“临时抱佛脚”记忆的知识会全部忘记。
- B. 很多经历过重大创伤的人对曾经的体验一无所知,那段经历好像从他们的记忆中抹去了。
- C. 在背诵完一组英语单词后,相隔1天、2天、4天、7天再背,可以有效地记住这些单词。
- D. 有时候我们可以很清楚地记得一个人的样子,但是无论如何也想不起来对方的名字。
4. 生活中常常会发生“我到这儿是干嘛来的”的情景,请结合短期记忆的特点,简要分析其原因。(4分)
5. 人脑记忆的相关研究对科学领域和日常生活有什么意义和启示?请结合文章谈谈你的看法。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

文本一:

以迁徙之名

丁 燕

东汉古诗云“胡马依北风,越鸟巢南枝”,借此形容南北之遥远。而在过去的七年间,我不断从南到北跨越五千公里之遥。这种变动不仅是横穿大半个中国的地理移动,更是明显的环境置换:从水乡到荒漠,从墨绿到姜黄。

我在被沙漠包裹的绿洲中长大，汲取的文化养料是多元的。在岭南的一次小型聚会上，当一个女孩伴随着《阿拉伯之夜》的曲子起舞时，我惊诧地发现那曲子我如此熟稔。原来，我的整个成长时期就浸泡在这种音符中啊。那一刻，我感觉我和整个屋子里所有人都不同——“阿拉伯”是他们的远方，而我就是从远方来的那个人。事实上这种差异从我一到岭南就出现了：面对漫山遍野的绿，四季不变的绿，我在内心中生造出一个词：“绿灾。”天哪，“绿灾”。对“绿洲”这个词而言，“绿”意味着稀少和珍惜、生命和希望，而这个意义在岭南被彻底消解；另一个词是“夏眠”——从三月开始至十月，大半年的苦夏时间人们浑身流汗，脑袋晕沉。

即便如此，若让我有第二次选择，我依旧希望自己成为游子。西北的风格不仅仅有苏东坡式的浩荡洒脱，它同时还具有李清照式的清冷温婉；当太多的人目睹了“大江东去”的这一面，也就忽视了它“绿肥红瘦”的那一面。面对故乡，我变成了一个风景画家——我要站在更高处更远处观察山峰和草原，我要关注到整体布局是否和谐，我要努力彰显出各种物体间的大小比例，于是我变得和生活其中的人完全不同——他们更关注直接需要，所以他们更留意的是整体中的一小部分，而非全局。也许风景画家和景物之间有距离的关系，就是丧失了定居者的身份后，我与故乡所建立起的关系：一种冷静而富有情感的关系。

身处异乡，你总是置身事外，作为一个观察者向里看，你永远都不可能是一个当地人，不可能从内部了解这个地方的风土人情。那么，我如此兴师动众的迁徙之举，是失败之举吗？痛苦引发思索。我感觉自己的视野大大地拓展了，像从一台十四英寸的电视机前走过，来到一家巨幕影院般，我发现虽然横跨了五千公里，但还是在中国大陆内部迁徙。

最令我欣喜的是，汉语让我在南方找到了归属感。虽然我尚未能熟练掌握粤语，但通过阅读，我慢慢深入这个地区的深层内里。当我站在绍广詹公祠面前时，我看到了典型的中式建筑，也看到了各种条幅牌匾，更看到了满墙的汉字。我在那一刻想到了另一间屋子——在老家，那被我父母遗弃的我们家的祠堂。我坚信，这两个屋子的模样应大体一致。于是，我那颗游子的心虽然没有找到回家的感觉，但也从此安定了下来。

东汉古诗云“胡马依北风，越鸟巢南枝”，而对当代人而言，外部空间已不再

单一化。也许现在，“是胡马还是越鸟”并不重要，重要的是，只要人对现状不满，这世界便会有迁徙者。他们会设想更远处有个“好地方”，然后拔营起寨，举家前往。他们携带着原有的胎记来到新地方，而随着他们的到来，让文化在不知不觉中又前行了一步。

我终于明白，原来迁徙之路和返乡之路是等同的，只不过一个的起点是另一个的终点；原来生命之流不是一泻千里，而是前进又回溯，一波三折；原来我所进行的迁徙是双重性的——既是地理上的，也是精神上的。正是这种大幅度的移动变更，让我进入到一个更为广阔的精神世界，让我不断地整合与思考。

(有删改)

文本二：

记录南迁感受，我没有选择小说，因为我的迁徙史时间短暂，尚不具备掌控全局的能力，我所储存的记忆碎片在被编织时，四处漏风。于是，用散文承接情感，貌似最为合适。我在诗歌上盘亘得那样久，在小说上煎熬得那样苦，在纪实上纠结得那样深，它们都没能让我彻底松弛，从惯例俗套中挣脱，而宽容的散文，不仅让我探幽索微地思考，纵横无忌地长谈，更体会到别的文体从未带来的酣畅快感。

我的人物是真实的！单想到这一点，我便无端地激动起来！它不是小说——小说虽然设置了一个事实现场，但读者并不对其真实性抱有期待，也就是说，只要小说的故事吸引人，真假无足轻重；但散文则设置了一个心灵现场，里面虽然也包含着故事，但这故事是为展现灵魂服务的。读者对散文的真实性抱有期待！所以我不能无中生有；所以我要求我写的故事必是亲历，但我可以对已有的、尚不完整的素材进行黏合，以恢复事实的真相。小说的事件像个精致的外景地，读者会感叹作家模仿现实的能力多么高超；而散文的事件是片段的，以碎片方式呈现。小说家是自信的，他们掌握了迅速诱惑读者的手段；而散文家是自卑的，其喃喃自语如黑暗中的萤火，高高低低，又害羞又胆怯。但有时，打磨光滑的小说却不如破碎的散文感人，概因有散文家内心的情感和思想支撑。

(节选自丁燕《我在散文的宽容中》，有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
- A. “绿洲”的意义在岭南被彻底消解,这是因为岭南漫山遍野、四季都绿,“绿”不再意味着稀少和珍惜、生命和希望。
- B. 若让作者有第二次选择,她依旧希望自己成为游子,是因为迁徙使作者看清了自己、看清了故乡并能更好地书写故乡。
- C. 南迁经历使作者对家乡的感情发生了变化,从“定居者”变成“风景画家”之后,作者和家乡有了距离,这令其感到失落。
- D. 对当代人而言,外部空间已变得多样化,只要对现状不满,就可以举家迁徙,而这种迁徙会推动文化的融合与发展。
7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
- A. 文本一两次引用“胡马依北风,越鸟巢南枝”,第一次引出迁徙之远,第二次古今对比,揭示迁徙的变化,前后呼应,为文章增添文化气息。
- B. 文本一内容以小见大,看似写南迁的个人经历,实则有对文化多样性的思考,能冷静看待不同文化差异,说明迁徙对文化交流具有促进作用。
- C. 文本一打通了不同文化风格的界限,如作者关于文化融合的个人体验;又体现了汉语的魅力,如作者创造的“绿灾”“夏眠”等词。
- D. 文本二认为小说虽然设置了事实现场,但读者并不对其真实性抱有期待,但散文的故事是真实的,更能体现作家模仿现实的能力。
8. 结合文本一,分析标题“以迁徙之名”的含义。(4分)
9. 结合两则文本,分析作者为何选择将“迁徙经历”写成散文。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一:

孔子曰:“忠臣之谏君,有五义焉:一曰谲谏^①,二曰戆谏^②,三曰降谏^③,四曰直谏,五曰风谏^④。唯度主而行之,吾从其风谏乎。”

(节选自《孔子家语·辩政第十四》)

【注】①谲谏:直接指出问题而委婉地规劝。②戆谏:刚直地规劝。③降谏:低声下气地规劝。④风谏:同讽谏。

材料二：

人臣之所以蹇蹇为难而谏其君者，非为身也，将欲以匡君之过，矫君之失也。君有过失者，危亡之萌也；见君之过失而不谏，是轻君之危亡也。

齐桓公谓鲍叔曰：“寡人欲铸大钟，昭寡人之名焉。寡人之行，岂避尧舜哉？”鲍叔曰：“敢问君之行。”桓公曰：“昔者，吾围谭三年，得而不自与者，仁也；吾北伐孤竹，划令支而反者，武也；吾为葵丘之会，以偃天下之兵者，文也；诸侯抱美玉而朝者九国，寡人不受者，义也。然则文武仁义，寡人尽有之矣。寡人之行，岂避尧舜哉？”鲍叔曰：“君直言，臣直对。昔者，公子纠在上位而不让，非仁也；背太公之言而侵鲁境，非义也；坛场之上，诎于一剑，非武也；姪娣不离怀衽，非文也。凡为不善遍于物不自知者无天祸必有人害天处甚高其听甚下除君过言，天且闻之。”桓公曰：“寡人有过，子幸记之，是社稷之福也。子不幸教，几有大罪，以辱社稷。”

晋平公使叔向聘于吴，吴人拭舟以逆之。左五百人，右五百人；有绣衣而豹裘者，有锦衣而狐裘者。叔向归以告平公，平公曰：“吴其亡乎？奚以敬舟？奚以敬民？”叔向对曰：“君为驰底之台，上可以发千兵，下可以陈钟鼓，诸侯闻君者，亦曰：‘奚以敬台？奚以敬民？’所敬各异也。”于是平公乃罢台。

景公好弋，使烛雏主鸟而亡之，景公怒而欲杀之。晏子曰：“烛雏有罪，请数之以其罪，乃杀之。”景公曰：“可。”于是乃召烛雏数之景公前，曰：“汝为吾君主鸟而亡之，是一罪也；使吾君以鸟之故杀人，是二罪也；使诸侯闻之，以吾君重鸟而轻士，是三罪也。”数烛雏罪已毕，请杀之。景公曰：“止。”勿杀而谢之。

(节选自《说苑·正谏》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

凡[A]为[B]不[C]善[D]遍[E]于[F]物[G]不[H]自[I]知[J]者[K]无[L]天[M]祸[N]必[O]有[P]人[Q]害[R]天[S]处[T]甚[U]高[V]其[W]听[X]甚[Y]下

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “人臣之所以蹇蹇为难”与“所以传道受业解惑也”(《师说》)两句中的“所以”含义不同。
- B. 尧舜是唐尧和虞舜的并称，这两位是古史传说中的圣明君主，故后常用来自代指圣人。

- C. 社稷，分别指土神和谷神，两者是古代中国的立国之本，立政之基，后用来代指国家。
- D. “勿杀而谢之”与“多谢后世人”（《孔雀东南飞并序》）两句中的“谢”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 齐桓公想铸造一口大钟来彰显名声和功德，为此他征询鲍叔的意见，鲍叔从仁义武文四个方面直接指出其过错，使齐桓公认识到了问题。
- B. 齐桓公根据自己曾得到谭国却不夸耀，消灭令支成功凯旋，召集会盟平息战事，拒不接受他国美玉四个方面，认为自己已具备文武仁义。
- C. 晋平公派遣叔向出使吴国，吴国派出一艘装饰豪华的大船相迎，船中人的衣着十分奢靡，叔向汇报了这件事，晋平公由此断言吴国必灭。
- D. 在如何处理烛雏一事上，景公要杀他以泄心中怒火，晏子故意列出烛雏的三条罪状，使景公明白烛雏无罪，景公就此作罢并向烛雏道歉。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 君有过失者，危亡之萌也；见君之过失而不谏，是轻君之危亡也。
- (2) 诸侯闻君者，亦曰：“奚以敬台？奚以敬民？”所敬各异也。

14. 材料二中，鲍叔、叔向、晏子三位大臣劝谏君主的方式不同，其中最符合孔子观点的是哪位？请结合材料简要分析。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

永遇乐·次韵辛克清先生

姜夔

我与先生，夙期已久，人间无此。不学杨郎，南山种豆，十一征微利。云霄直上，诸公衮衮，乃作道边苦李。五千言、老来受用，肯教造物儿戏？

东冈记得，同来胥宇^①，岁月几何难计。柳老悲桓^②，松高对阮^③，未办为邻地。长干白下，青楼朱阁，往往梦中槐蚁。却不如、洼尊放满，老夫未醉。

【注】①胥宇：犹言看房子。②悲桓：桓温见昔年种柳，皆已十围。叹曰：“木犹如此，人何以堪！”③阮：阮籍。

15. 下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 本词为唱和词,词人开篇叙述二人友谊,言其交往已久,情谊深厚。
- B. 下阙起首六句虚写过往,一气呵成,叙二人曾欲结邻未能成功之事。
- C. “柳老”“松高”化用桓温与阮籍的典故,承接上句,读来哀而不伤。
- D. 结尾两句语言朴实,感叹富贵无常,如同南柯一梦,二人借酒浇愁。
16. 姜夔曾在赠别辛克清的一首诗中自注“辛泌,克清”,从中可看出他对友人的评价,请结合诗歌内容简要分析辛克清的人物形象。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《阿房宫赋》中写戍边士卒揭竿而起,函谷关被攻占,紧接着作者用“ , ”两句,感慨富丽堂皇的阿房宫转眼间化为乌有。
- (2)黄庭坚《登快阁》中,“ , ”两句运用“知音”和“青眼”的典故表达了诗人孤独无奈的心境。
- (3)“春水”淙淙,流淌在古典诗词里,其中蕴含着无限的诗意和丰沛的情感,如“ , ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

日近中午,车终于停在了七彩丹霞的入口,大家都松了口气,这下山可跑不了了。笑逐颜开地起身,① 地下车,和我一样不够矜持的几位同仁已经雀跃了。我腾腾腾地快步登上木栈道,栈道咯吱咯吱地仿佛在取笑我。取笑就取笑吧,可顾不得这些了。只是才爬了几步,腿就不听使唤地停下了,抬眼望去,天空碧蓝清澈,山石浮翠流丹,连绵兮② ,殊异兮宛若梦境,一时让人忘了身处何时何地。“往上走吧,那里的景更好!”后方有人喊着,把我从梦里拉回了现实。

七彩丹霞,诚不我欺也!站在与山等齐的高度,四周③ 的颜色漫

出来,()。这哪是七彩,这真正是奇绝的中国色。赤橙黄绿青蓝紫,谁持彩练当空舞?第一眼看去,以为是赤色山岩上装点着飘扬的彩带,洋溢着虔诚和神圣;第二眼看去,又觉得是淡雅绢纸上画满了鲜亮的丹青,浸透着天工和诗意图;如若再看上一眼,必要笃信那是铺满山野、洒满墚塬的揉碎了的天上虹,必要赞叹那绝不是自然的鬼斧,而是精灵的神工!

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 渗进了我的血液,占领了我的心,包围了我的身体,流进了我的眼
- B. 流进了我的眼,渗进了我的血液,占领了我的心,包围了我的身体
- C. 包围了我的身体,流进了我的眼,渗进了我的血液,占领了我的心
- D. 占领了我的心,包围了我的身体,流进了我的眼,渗进了我的血液

20. 文中画波浪线的部分写作者“三眼”望七彩丹霞,请赏析作者情感的不同。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

随着社会各界对青少年健康的重视,寒假体育作业也从“稀罕事”变为“必选项”。不少学校布置的体育作业,①,既有跳绳、仰卧起坐、坐位体前屈等基础项目,又有球类、体育舞蹈等自选项目,对培养孩子的运动兴趣、增强体质都很有好处。

为培养学生对体育运动的兴趣爱好,学校在寒假体育作业的设置上进行了充分考虑。由于每个人的兴趣爱好、体能和运动技能不同,因此,学校倡导学生在进行体育锻炼时,②,进行相应的身体运动锻炼,巩固体育技能。

学校还通过社交平台积极向家长宣传假期学校体育场地免费对外开放的政策,班主任根据学生情况,组织学生自愿组成假期健身小组。③,提升家长对学生体育锻炼的关注度,调动家庭其他成员运动的积极性,合力促进学生健身意识、身体机能和体育技能的多元提升。

学校还采用“云挑战”的方式,每月开展不同层次的运动挑战赛,校园的社交平台开通了运动达人直播秀栏目,对优秀的运动作品进行弘扬。通过这些具

有科学性、趣味性的活动方式,营造了全员参与体育健身的良好风气,有助于提升学生整体体质和健康水平。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过 12 个字。(6 分)
22. 文中画波浪线的部分有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4 分)

四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60 分)

“六言六蔽”是孔子关于学习的重要理论,其大意是说:有仁爱之心不学习,其弊病是过于愚昧;有灵活头脑不学习,其弊病是放荡不检点;有诚信之念不学习,其弊病是伤害自己;有正直之性不学习,其弊病是割伤他人;有勇敢之行不学习,其弊病是莽撞作乱;有刚强之志不学习,其弊病是狂傲不逊。

慎思中学高三(1)班语文讨论课上,老师给出了上述材料。请你结合材料内容,面向全班同学写一篇发言稿,倡议大家“乐学善学”,体现你的认识与思考。

要求:结合材料,选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于 800 字。